

胡適的毀譽

謝康

釋焉似精，語而弗詳；哲史未完成，小心求證，猶有遺憾也。知之甚難，行亦不易；持論果平允？大胆假設，足以自豪哉！

——邵鏡人輓胡適聯

名滿天下謗亦隨之

民國五十一年二月二十四日下午六點三十分鐘，中央研究院院長胡適之先生在院士的酒會上致辭後，暈倒於該院蔡元培館磨石子的地上，以心臟病猝發，急救無效，從此就沒有再醒轉過來。流光如逝水，這不幸的事件發生，如今已屆十五週年了！

當年在台北極樂殯儀館舉行的追悼大會，真是盛况空前。治喪委員會由陳副總統兼行政院長誠主持，收到的輓聯約六百付，其他輓幛、輓詞、花籃、花圈、輓額、橫條等七百餘件，弔喪和送葬的，在十餘萬人以上，有些特地從中南部趕來參加。作為一個學者和思想家之死，能够使得

這麼多人自動自發的哀悼，確實是很難得的。而胡適在生時，名氣又那麼大，先後獲得博士學位三十餘個，譽滿全球。且著作等身，已出版的三十餘種，包含若干部名著及暢銷書在內，真是其生也榮，其死也哀！

所遺憾的只是他底壽命不長，僅僅活到七十一歲（一八九二——一九六二），就痛悼「哲人其萎！」如果依照張岳軍（羣）先生人生七十開始的說法，胡先生只不過活了「兩歲」，正是老子所說的「嬰兒」罷了。

前面所引的邵鏡人教授的對聯，是六百付輓聯以外的一首，因為邵先生和我一樣，那時都在香港僑居，未及趕來台北弔喪。其後香港大學和北大留港同學會聯合在港大開會追悼胡先生時，邵先生寫了那付輓聯，我也湊熱鬧草擬了四付：其中三付是為別的團體作「代書」的，另一付用我自己的名字。追輓胡先生那一天，我並由九龍沙田趕到香港大學陸祐堂，參加這個追悼會，還記得這付聯語是：

「名滿天下，謗亦隨之，毀譽本無常

，一介臣休休有容，風度永留民主範。提倡科哲，講求考證，新知重歸納，五十載孜孜不倦，匹夫宜為百世師。

我不是胡適的學生，但像對他的老師馬君武先生一樣，認為他是我師長輩份的人。這付輓聯代表我內心對他的敬仰，甚至於用了「民主範」、「百世師」這類以後學對老師的崇高敬意而為受者所不一定能够承當得起的名詞，如今想來，似乎不免有點兒誇大。但在當年寫這付對聯時，真是十二萬分的誠意。

事實上在五四文化運動時代，我和在廣州唸大學的朋友們，內心裏多半是以胡先生為思想上的導師，而自願做他底私淑弟子。尤其我們學文科的，都愛讀胡先生的書，關心他底「起居注」。回憶民國十一年冬天，我曾經和國立廣東高師的十一位同學發起組織「知用學社」，發表宣言，出版刊物，並發願在中國的五嶺以南致力於文

化工作，以響應由北京大學蔡元培、胡適之等幾位先進所領導的「新文化運動」。這個知用學社的壽命很長，到現在已有五十五年的歷史，（其他五四運動時成立的學術性團體，如今都不存在了。）我們曾經出版了幾種刊物（定期或不定期的），創辦了幾間學校，如今在香港的社友還有一百多人，（多是後來入社的）經常有聚會，也印行年刊或特刊。我們這個學社曾經宣布採用杜威的實用主義的精神，而杜威的主義曾在中國大行其道，主要是得力於他的高足弟子胡適和我的朋友吳俊升的介紹，（吳氏寫「杜威教育學說」作為博士論文，恰恰在杜威到巴黎大學接受榮譽博士半年之後。）有一個時期，杜、胡兩博士曾經是我們的思想導師！

就在民國十一年這一年，胡先生和丁文江創辦「努力週報」，我那時剛好担任母校（廣東高

師，一年後改為廣東大學）的學生貿易部總經理。我們在貿易部經銷北京、上海等地出版的「新文化刊物」如「新青年」、「新潮」之類，與文化界、出版界有聯繫。我們和胡先生通訊，請他關照週報發行人，每期寄來二百份，由貿易部代銷，按月結賬，因為胡適、丁文江的名氣，銷路好，每期增加到三百份，並由我們作廣州的總代售，分銷給嶺南大學、政法專門等大專院校和中華、商務等廣州分館代售。努力週報社曾經有信來向我們致謝。

抗戰初期幾則往事

我認識適之先生是在二十七年（一九三八）日內瓦國際聯盟開大會剛通過應用盟約第十九條制裁日本侵略中國之後。那天也正是「九一八事變」七週年，我們留日內瓦的中國人乃假借中國國際圖書館開紀念大會，並慶祝我國外交勝利，（我們曾聯合照相。）在主席顧維鈞和李石曾致詞之後，大家請胡先生演講，所講的內容不多，如今事隔將近四十年，也記不清楚了。彷彿他曾說抗日戰爭，這時已屆滿一週年了，我國能够抵抗這麼久，而且越打越精神，在外交上又有這次勝利，國際輿論也絕大多數同情我們

，這是他所不及料的。他這次奉政府命做駐美大使，深感使命重大，很難勝任，所以特地到日內瓦來以便瞭解國際接華制日情況，並向我國外交界前輩顧少川先生等學習辦理外交的祕訣，希望大家不吝指教。這時在座的，除顧、胡兩大使及李石曾先生外，有陳介次長，錢泰、金問泗兩公使，我國駐國聯代表辦事處處長胡世澤，中國國際圖書館館長胡天石，我國駐國際勞工局代表李平衡，秘書包華國，駐美使館參事劉鏞，駐法使館參事施紹夔，此外有代表團辦事處職員、國聯及勞工局中國籍職員吳秀峯、吳本中、楊蔭溥、汪孝熙、陳定、宋選銓、羅世安、謝勁健、曹國寶、李能梗，新聞記者王冷樵等，濟濟多士，極一時之盛。

胡先生這次到日內瓦，一共逗留十多天，都住在 La Residence 大飯店。我在國聯祕書廳情報處工作，和中國外交界聯絡，採訪消息是我的主要任務之一。因此，我曾訪問胡先生，又從他預約的參事劉鏞兄處得知他行將赴華盛頓就任大使的一些準備。一直到九月底，他們才離開日內瓦前往美國。

原來胡先生在這個月的初旬，到達瑞士的京城柏爾尼出席國際歷史學會的年會，他住旅館時所登記的姓名和身份是「胡適教授」。有一天忽然接到一通由中國政府拍來的電報，電報的收件人寫的是胡大使（Ambassador Hu），旅館主人查住客名簿後，對送電報的人說：「我們這裏沒有『胡大使』，只有胡適教授，你大概是送錯了把？」那送電報人說：「你的住客中，只有一



青年時代的胡適（民國三年的照相）

個中國人是姓胡的，不妨試一試送給他看，也許他就是胡大使也說不定。」結果這封電報在險些兒投遞不到的情況下，送達胡先生。但如果不是送電報人堅持的話，電報退回重慶，豈不是耽誤了公事。這件事是胡先生親口對我們說的。

和蘇聯記者的爭辯

在日內瓦的時候，胡先生的訪客頗多，因為他是新任駐美大使，又是國際知名的學者，不少人想瞻仰他的豐采。（何況，他還是一個「美男子」，「那時的年齡只有四十七歲！」）有一天，

蘇聯塔斯社的一位記者，到旅館二樓胡先生的套房客廳中，和胡先生談到中國抗日戰爭問題，兩個人用中國話交談，討論到中日戰爭問題時，意見不合，聲音越來越大，（原來這位蘇聯記者的中國話很够標準）。我那時正在這個旅館樓下的大客廳和朋友閒聊，都以爲胡先生是和另一個中國人爭辯。他們之中一個說中國一定可以支持長期抗戰，另一個對這見解表示懷疑，雙方反覆辯論不休。我和朋友到樓梯口仔細一聽，原來主張中國可以支持長期抗戰這個論點的是塔斯社記者，而抱持懷疑態度的却是胡先生！這使我想起民國



獨有參差白髮，心情微近中年。
做了過河卒子，只待拚命向前。
去年七月自題

民國二十七年抗戰初期胡適和他的自題小照詩句。

二十二年，當抗戰還未發生時，胡先生曾在他所辦的「獨立評論」第四十四期發表言論，主張中國可以等候五十年，才能和日本作戰！（這些話年歲在六十以上的人知道的很多，從當年的獨立評論也可以查得出來。）現在胡先生已於十五年前作了古人，往事悠悠，我以爲我們不必以春秋之義責備賢者了。

幸而我國的長期抗戰終於得到勝利，羅斯福總統的援華制日，胡適大使當然有折衝樽俎之功，因此他的名氣越來越大，到

處請他演講，美國各大學贈給他的名譽博士學位也越送越多。

民國三十七年春，國民大會第一次會議在南京舉行，那時胡先生是北京大學校長，從北平南下出席大會。我這時任職廣西大學文學院長，從桂林北上武漢，轉坐長江輪船到了南京。由於我倆都是國大代表的關係，在會議場中同列議席。但是因爲他是「大代表」主席團主席，要人幫忙，很少面對面的機會。後來因選舉副總統發生了糾紛，他被推作調人，在某公官邸中，我們曾經有一次談話的機會。其後，又經過十二年，在民國四十九年國民大會第三次會議在台北開會時，我從香港來台出席，才又見到胡先生。那時，他年將七十，因心臟病發作，在台大醫院休養，很少能出席會議，往後不到兩年時間，他就與世長辭了。

蔡胡二公身後冷暖不同

我所認識的當代中國名人當中，絕大多數，都已作了古人，即尚未作古的，也因世事滄桑，朋交星散，音問鮮通。許多人陷在大陸，出不得來，存亡莫卜：如梁漱溟及林虎先生，朱光潛，王了一，梁宗岱，岑麒祥，楊成志，詹安泰，葉勗成諸學友，可能都兇多吉少？適之先生因受當局特達之知，以學術界領袖地位，壽終南港，由公家營葬，（事實上等於國葬），其墓地並由政府擴大營建爲「胡適公園」。這比較那創辦中央研究院的蔡元培先生，民國二十九年死於香港，葬在香港仔華人墳場，身後蕭條，孤零侷促，其

規模遠不及香港任何一個富商的墓原者，豈不是幸運得多嗎？！

逝者如斯，蔡、胡兩先生既已成爲過去時代學術界的巨子，他們將和中央研究院，（北京大學）永垂不朽！因爲他們都是只知道追求真理而不屬於任何黨派的自由思想家。（蔡先生原屬國民黨，又是無政府主義者）

偶像崇拜與懷疑論

天下事不會十全十美，世間上也絕少完人，人非聖人，孰能無過？何況聖人也有過錯！不過聖人的錯失，如日月經天，也有日蝕、月蝕的時候，一經天文學家把它研究出來，並在曆書上預告，免得大家不知其所以然而大驚小怪。但是，一些迷信的人，仍或不免錯認爲神秘的現象，甚至於敲鑼打鼓、燒香念咒，以爲是應該崇拜的奇蹟呢！十七世紀英國哲人培根曾經明白指示人類對於事物的認識，受着幾種偶像崇拜的影響，其中一種叫做「戲院的偶像」，這種偶像，大體上由哲學家的獨斷論和錯誤的證據所造成；好像在舞台上做戲法，給予人們不真確的印象。用中國的例子來說：例如舊式的舞台戲，根據三國演義所編成的劇本來演曹操或諸葛亮，其中情節有許多是不合歷史事實，給人以錯誤印象的。真是「身後是非誰管得，滿村都說蔡中郎！」世間上許多事以訛傳訛，造成戲院式的偶像崇拜，的確不少。因此我們對於影響深遠的所謂偉大人物的言論，不能當作偶像來膜拜或盲從，認爲是天經地義，毋庸懷疑。但是，有些反對批判「偉大人物

「言論或見解的人，以爲是「蟬螭撼大樹，可笑不自量！」又說這些批評者是好出風頭，借所批評的名人來抬高自己的地位。（我親耳聽到有人這樣說徐復觀先生）尤其甚者，以爲人已死了，何必說他。蓋棺既經論定，就不許作翻案文章，否則便是「厚誣古人」，亦可能構成誹謗罪。例如最近有人自稱唐朝名人韓文公（昌黎先生）的幾多代孫（恕我記不清楚，因新聞資料不在手邊。）控告潮州郭壽華君誹謗他的祖先韓愈，因而打起官司來。準此理由，凡是批評或詆毀歷史人物，都有犯誹謗罪或喫上官司的可能，豈不令人寒心，而在學術批評臧否人物這條道路上鋪上刺人的荆棘草？妨礙了評論的自由，也不免阻礙學術思想的進步了。照這個禁止批判古人的標準來看，則呂東萊（祖謙）的博議，王船山（夫之）的讀通鑑論都不能作；而五四時代的「疑古玄同」，顧頡剛以大禹爲一條蟲，不是人，吳虞的「隻手打「孔家店」等等，都犯了滔天大罪，罪在不赦之列了。

至於胡適博士本人，是頗贊成顧頡剛、錢玄同、吳虞……這一類學者的勇敢作風的。他自己也大胆假設，時常指摘前人底錯處，好作翻案文章，有下列晚聯可以爲證：

「文學主革新，功豈下昌黎，何獨詞章開籍澁。

九流破傳統，術不同子駿，更從行誼正丘柯。」

——北京大學留港同學會輓

優點固多缺點不少

從這付聯語看來，胡先生批評孔孟，是他的學生們所認爲是光榮的。這在胡氏著作裏，也可找着許多例證。胡先生在生時可以非難古代的大聖哲，現在他已經作古十五週年，難道我們不可以站在學術立場批評胡先生的某些見解嗎？

五四新文化運動的功罪到底如何，至今還有人在討論，歷史的棺是永不蓋的！我在五四愛國運動波及全國時，正擔任我家鄉柳城的縣立模範高等小學校校長，曾率領學生到街頭演講，高呼「打倒賣國賊」口號。其後五四進入新文化運動時期，我在廣州唸書，和朋友辦刊物，並代銷新思潮的書刊雜誌，爲這個運動跑龍套，搖旗吶喊，那時我的頭腦並不多烘，而且相當新穎呢。其後，我爲五四運動寫了不少文章。（直到去年五四，自立晚報副刊上，還有我的一篇短論），不過我的態度，已有若干轉變，不像從前那樣的一面倒了。我的淺見，總以爲五四新文化運動是功多於罪，同時認爲它的領導人之一胡適博士對中國的文藝復興和民主自由運動，有他獨特的貢獻，絕非少數人的「圍剿」，所能埋沒其功績的。

不過，這不是說：我完全贊同胡先生的言論思想，我以爲他的優點固多，缺點亦復不少。我雖然佩服胡先生，也未會參加過「圍剿」，但「我愛吾師，我更愛真理。」亞里斯多德這句名言是我所服膺的。在紀念胡先生逝世十五週年這篇文字裏，我想順便指出他底若干點錯誤的見解

。但這並非對他全部著作研究以後的質疑，因為這是不可能在一篇短文裏所能寫得清楚的。若要長篇大論，鄭重其事地仔細寫出來，恐怕會使得讀者昏昏欲睡，又非著專書不可了。所以在本文裏，擬採用蜻蜓點水式的寫法，胡先生的著作範圍廣大好像一個十里平湖，我的筆尖兒好像蜻蜓一般，在湖水上偶然點了幾點罷了。因此，也算不得什麼正式的批評，只是幾段隨筆而已。又我只就事論事，說不上「詆毀」或「誹謗」，更說不上什麼人身攻擊。但誣譏胡先生的話雖然沒有，而恭維他的話則是絕無而僅有，這又為的什麼緣故？因為胡先生的中晚年，已被捧為中國的大學問家、大思想家，逝世後的悼念文字，又將他揄揚備至，僅僅是五十一年三月初出版的「胡適之先生紀念集」（台北學生書店印行）已收羅了幾十篇文章，除其中一、二篇稍唱一些反調外，其餘都是歌功頌德的，已足夠一般讀者的參閱了。（當然這本紀念集，不是什麼研究性的專門著述）我不必在這篇短文裏對他再來錦上添花了。

最近十五年內，研究胡先生著作的專書似乎不少，費海殘兄的「胡適手稿第一集研究」和「胡適研究論文集」，楊承彬教授的「胡適哲學思想」，李敖君的「胡適研究」和「胡適評傳」，還有王雲五老先生替他寫一篇「胡適政治思想」，都值得參考。不消說上述這幾位先生的著作，都是對胡氏思想有所闡揚的。其他我所不知道的這類著述，這裏不能多舉了。

又台北文星書店在「關門大吉」以前，曾出版了一套胡適選集（一共十二冊），並因為著作

權和版權問題，胡太太江冬秀女士和文星老板蕭孟能氏打了一場官司，這倒是胡先生棄世後的一個插曲。以下簡述我的一些淺見。

「白話文學史」的質疑

胡適最初以新文學運動著名，有人稱他為「活文學」的先覺。他在「中國新文學運動小史」自序裏稱白話文為「活的文學」和「人的文學」，又在「白話文學史」自序裏說：

「白話文學史就是中國文學史的中心部份，中國文學史若去掉了白話文學的進化史，就不成中國文學史了，只可叫做『古文傳統史』罷了。」

他又說：

「一切新文學的來源，都在民間……中國故事詩（Ballad）起來很遲……民族性樸實而不富於想像，所以三百篇裏，竟無神話的遺跡。」

康案：上面兩段話，我覺得有幾點毛病：（一）他太重視白話文學，以為是中國文學史所應敘述的中心部份，實則矯枉過正。事實上自謝無量於民國五年編中國婦女文學史，民七印行中國大文學史（中華版），近六十年來，出版中國文學史的，不下百數十種，除胡氏的白話文學史外，到底有幾部是以敘述「白話文學的進化史」為中心的呢？照胡氏的說法，這絕大多數的中國文學史，都是掛羊頭賣狗肉的東西了，哪有這個道理？以一個人的主張，否認大多數人的努力成果，可說是一種成見或偏見。（二）他認為一切新文學的來

源，都在民間，這句話也不合事實，他不知道文學無論新舊，其來源都有兩方面，一方面是「文學作家的形成」（formation litteraire），另一方面是「民衆的形成」（formation populaire）。以詩經為例，部份來源，採集自民間的歌謠；另部份則是有名有姓的作者（如尹吉甫）所作，（若按照李辰冬教授的研究：三百篇全是尹吉甫一人所作），哪能說是全由民間來的，這不僅是外行話，而且不合常識。（三）胡氏謂三百篇裏全無神話的遺跡，此說也不的確，如玄鳥、生民、崧高等篇，不是都有神話意味的嗎？至於以白話代表文學發展的正宗，當然也有問題，但說來話長，非篇幅所能容許，當另文論之。

「學」與「讀書」的誤解

胡適在中國哲學史大綱上册第五章裏面解釋孔子的正名主義，固稍有錯誤，如下節所述。他曾解釋孔子所說的「學」就是讀書。他說：

「孔子的學，只是讀書，只是文字上傳來的學問，所以他的弟子中那幾個有豪氣的，都不滿意於這種學說。那最爽快的子路駁孔子道：『有民人焉，有社稷焉，何必讀書，然後為學？』」

康案：「萬般皆下品，惟有讀書高。」科舉時代，據說天子重賢豪，以文章取士，所以有志取功名戴紗帽者，都以讀書為急務，凡讀孔孟書考取秀才的便叫做入學。但孔子的學，決不像胡適所說，只是讀書而已，孔門弟子深通六藝者七十二人，這六藝就是禮樂射御書數，哪裏只是讀

書？孔門四科以德行為首，德行就是德育，包括孝悌忠信禮義廉恥許多德目，而以仁為中心，一部論語有五十八章講到仁字，行仁便是為學的最高境界。其次便是行孝道和做君子及忠恕之道等等。論語記子夏曰：「賢賢易色，事父母能竭其力，事君能致其身，與朋友交，言而有信，雖曰未學，吾亦謂之學矣。」這段話說明學是學為聖賢之道，做一個有道德之士君子，但不一定要讀多少書的。論語第一章「學而時習之」。註解稱「學之為言效也。」是指教法先進之所為，時時複習，而不是一輩子讀書，如今日升學主義者之所為。

又論語孔子自述：「吾十有五而志於學」這句話的解釋，歷來的注疏家，大概都以為孔子自己說在十五歲時，就決心學習，並沒有說開始入學讀書。因為孔子少時貧賤，學無常師，根本也沒有多少書冊可唸。試看下文三十歲以後至七十歲所做的，都是表示一種能力或品德的意思，決不是他自己讀書的學歷。論語又說「子張學于祿。子曰：多聞闕疑，慎言其餘，則寡尤；多見闕殆，慎行其餘，則寡悔。言寡尤，行寡悔，祿在其中矣。」這段話中的學干祿，是學做官或求做官的意思，孔子教他如何慎言慎行，就可望得到俸祿。若照胡適解釋學與讀書，對於這段話是絕對講不通的。

以讀書為唯一的治學門徑，喜歡從故紙堆中討生活，以為除咿唔咕嘩而外，就是寫文章詩賦，這種陳舊的治學觀念，是要不得，所見不廣的，那是科舉考據訓詁時代的產物，不是孔門的見

解。胡適以此種後起的觀念，加之於孔子身上，未免厚誣古聖人和孔門弟子了。禮記「學記」、「文王世子」、和荀子「勸學」諸篇，都可說明孔門教人為學的宗旨，胡先生未必不曾讀過，既讀過而又故意冤枉孔子，究竟是何居心呢？

楊亮功先生說得好：（見所著「從論語的學字論孔子教育思想」）

「孔子所說的學，包括有三點意義：(1)『學』包括讀書與脩德力行。(2)脩德力行，重於讀書。(3)讀書在達成修德用世之目的。」

亮功先生對於上述三要點，有明確詳細的解釋和引證。根據亮功先生的意見，可以肯定胡說「孔子的學，只是讀書」這個說法的錯誤。

清末江陰總荃孫先生雲自在龔隨筆（商務版）卷四引鈍吟雜錄云：「讀書有二病，其一為好翻駁古人，不憚誣聖非經、倡為奇談以炫世，其病也狂。」根據上述胡適以「孔子之學，只是讀書」來「誣聖非經，倡為奇談」，是不是真有幾分狂呢？抑還是聰明誤用呢？世之善讀書者，當求與古人精神融合，對於是非得失要信而有徵，不輕下一字，切莫妄逞聰明，好立異論，在沒有找到相當證據以前首先不要「大胆假設」，免犯錯誤才好。（「為學不僅讀書」，胡適治學方法論會談及，又食貨月刊六卷四期頁三〇，陶希聖先生論語學而篇第一章試講（中）引顏習齋的話，對學與習有正確的解釋。）

「正名」「名教」所論偏頗

胡適文存第三卷一（民十七年作）名教篇，

他認為名教，是信仰「名」，崇拜「名」，信仰名的萬能。「名教」便是崇拜寫的文字的宗教，便是信仰寫的字有神力有魔力的宗教。作者並引馮友蘭所作「名教之分析」及江紹原發表一些有關名教的材料，以加強他的論點。他於是得意地說：「畫符念咒都是名教的重要方法，唸經超度亡魂，也是名教的方法……甲喪和慶賀用的幛子、聯語、祭文、壽序，都是文字，也都是名教的一部份，所有楹聯、春聯，貼「對我生財」，寫標語，都屬於名教。」然後他又繼續說：「孔子打算向衛國提出『正名』的主張，使五倫中人都尊重名教，於是就國治而天下平了。」他本人很反對孔子的正名主義，最後提出「打倒名教」希望「名教掃地、中國才有希望！」

康案：胡氏希望「名教掃地，中國才有希望。」現在大陸經毛共「文化大革命」批孔揚秦，不斷地鬥爭之後，名教真正是掃地無存，「孔家店」也被打倒了，此刻胡先生躺在南港的墓原，如果他的靈魂還有知覺，是不是認為共匪這種使「名教掃地」的作法，「中國已有希望」了呢？可是胡先生是無神論者，不相信人死後還有靈魂之說的，我們這個問題，是永遠不會得到他的答案了。

胡適早年研究先秦的邏輯（理則學），他的博士論文，就是用英文寫的「中國先秦名學史」，在哥倫比亞大學提出的。他論述中國古代理則學方法，腦筋中早就充滿了先秦名家惠施、公孫龍等的學說，以為名家的「名」和儒家「名教」的名，都同一個字，意義必然相同。但他忽略了由

字而成詞，幾個名詞中雖用同一的單字，但意義各有區別。例如「名教」是正名之教，孔子說得很清楚，「必也正名乎」，儒家的正名主義，是指在倫理關係的範疇內，要求每一個人澈底履行他自己名分內所應盡的職責，就是人人各盡責任，然後家齊國治而天下平。所以孔子說：

「名不正則言不順；言不順則事不成；事不成則禮樂不興；禮樂不興則刑罰不中……民無所措手足……。」

他又對齊景公問政時說：

「君君、臣臣、父父、子子」

這句話的正面意義是說君臣父子四種人，各有其應行之道，即君有君道，臣有臣道，父有父道，子有子道。換句話說就是這些不同的角色（role），各有其社會的功能。如果人們不盡其職能，就是君不君，臣不臣，父不父，子不子，那麼國家社會秩序混亂，這現象齊景公也曾對孔子表示他的憂慮說：「那可不得了，我雖有米飯，恐怕也喫不成了！」（原文是「雖有粟，吾得而食諸？」）有人譯作「有飯也喫不下咽？」

儒家正名文學，通於政治和社會組織的道理，涵義至為隆重。荀子繼承儒學有正名篇，董仲舒為西漢大儒，所作「春秋繁露」一書，稱「春秋辨物之理，以正其名。」早在戰國時代與孟子同時的莊子，已稱贊「春秋以道名分」，絕不像名家者流的所謂「名學」，將名詞玩弄玄虛如「白馬非馬」之類。史記司馬談論六家要旨，他說到儒家的貢獻是：

「序君臣父子之禮，列夫婦長幼之別，不可

易也。」

這其實就是正名的一種功效。兩漢風俗淳厚，士大夫砥礪名行，似與尊孔及注重名教，大有關係。自曹魏至西晉，老莊清談之風，代儒學而興起，於是樂廣乃慨歎說：「名教中自有樂地」、（晉書樂廣傳），正所謂「周孔垂名教，齊梁尚清談。」（范質誠兒侄詩），可以看出魏晉六朝風俗不及兩漢的原因。

清代末年，西學東漸，譚嗣同著「仁學」一書，反對「名教」最力，胡適、吳虞及熊十力諸人都受其影響。尤其是胡適，服膺杜威實效主義（胡氏譯作「實驗主義」）及歐美的自由主義和平民主義，更貶低了傳統儒學的價值。所以他在有意無意之間，錯把「名教」解釋為「崇拜文字的宗教」了。（辭海釋名教為因名設教，似受胡適影響？）本文因限於篇幅，不能詳論。讀者如有興趣，請參看成中英教授「論孔子的正名思想」（商務館出版月刊第22期）

「全盤西化」與「非孝」

胡適對中西文化，中國倫理文學、哲學，也有不少誤解。他也許太聰明了，而出言有時不免於輕浮淺薄，而不够沉潛和深刻。例如他對西洋文明幾乎全盤接受，毫不懷疑，這態度就頗有問題。他本人原是提倡懷疑的，為什麼對西洋文明就一點也不懷疑？難道現代西洋文明，真是十全十美，可以完全適用於中國嗎？我想稍有現代知識的人當知其不然。

如果西洋文明不是十全十美，我們就不應「

全盤西化」或「盡量西化。」尤其不能完全美國化或蘇俄化。這個道理容易明白，不必多說。但有人受胡適及陳序經的影響，以為「西化」或「現代化」不能擇其長處，捨其短處，只有一古腦兒整個接受，絕不能加以選擇的。這些似乎是國際主義者而沒有民族主義，數典忘祖的想法。我們只要細看 國父民族主義和總統 蔣公倡導民族文化復興運動以倫理為優先，自然就明白全盤西化論者的錯誤了。

我最不贊同的，是他「非孝」的意見。他把個人主義應用到家庭來，認為父母對兒女無恩，主張「無後」，不必生兒子，反對「不孝有三，無後為大」的觀念，並舉出近世許多不結婚的偉人，從哲學家笛卡兒到文學家吉朋，來證明他底「無後主義」的見解正確。他自己雖然也算得孝順他的母親，不自己選擇却順從他底母親「有後為大」喜歡抱孫的舊觀念，結了婚生了孩子來安慰母親。從中國倫理文化看來，這是「孝道」的一種表現。以主張個人主義全盤西化的胡適，而反實行中國本位的婚姻制度——父母之命，媒妁之言之所謂「盲婚」，這是一般留學生所不容易做到的。蔣總統稱他為「新文化中舊道德的楷模」，也許在此。但他的非孝和無後的主張，在倫理上究竟不足為訓。

關於人生哲學問題，胡適批評中國人的思想

說：「我們只有做官發財的人生觀，只有靠天喫飯的人生觀，只有……太上感應的人生觀。」（見胡適文選）

這些話說得太悲觀了，而且有點武斷，一竹篙打爛一船人。難怪得有人說：「我讀胡適文存，使我洩氣，對於他批評中國傳統文化的話，一方面固然存疑，不服氣，同時也有一點不想做中國人的感慨，和自卑感，覺得中國人好可憐啊。」（中華雜誌六十三年十月號孟德聲文）這是胡先生蔑視中國人生哲學引起讀者反感的一例。

矯枉過正用辭偏激

但白話文的推行成功，不能不歸功於他的倡導。他行文條理明晰，極具有說服力量。有時詞鋒過於犀利，措詞不免稍嫌偏激，或者有矯枉過正的地方。例如他反對文言文，認為是「死文學」，隨口罵出「選舉妖孽」「桐城謬種」的話，這似乎不是學者心平氣和地討論學術的態度。駢體文、律詩、楹聯和書法都是中國特有的藝術，屬於傳統文化的一部份。胡先生則以為駢律束縛自由過甚，而且是西洋所沒有，是和裹小腳一樣見不得人的東西。這又是什麼話呢？

歷史之棺永難蓋定

胡適之聰明透頂，青年得志，二十七歲當大學教授，領導文化革新及新文學運動，名氣之大，萬流景仰。有人以為其思想影響中國人之大，僅次於中山先生。他的文學革命，使民國八九年以後才進小學的青少年，沒有一個人不曾受到影響。同時因為白話文流行，文言文衰落之故，使得許多大學生，除中文系的以外，多半看不懂古書而與舊文化脫節，這真是憾事。在台北南港中央研究院東邊的山頭上，胡適雖然蓋棺十五年

了，他的墓碑還寫着：

「這是胡適先生（民前二十一年民國五十一）的墓。這個為學術和文化的進步，為思想和言論的自由，為民族的尊榮，為人類的幸福而苦心焦思，做精勞神以致身死的人，現在在這裏安息了！」

我們相信：形骸終要化滅，陵谷也會變易，但現在墓中這位哲人所給予世界的光明，將永遠存在！」

這碑文撰的很得體，也够堂皇正大，足以代表一代名賢的不朽的精神。但由於他在生時的言論思想牽引出的問題很多，所以他在歷史上精神上的棺，好像是永遠不蓋的。

胡先生在世時和逝世後，大陸共匪以數百萬字攻擊胡先生。在台灣言論，當然是譽多於毀。而批評得最厲害的，是兩位姓徐的先生，一個是徐復觀，另一位是徐子明。前者是我在東海大學的同事。後者的「胡適與國運」一書，我沒有機會看到，不知道它的內容怎麼樣。但因為在台

北某研究所曾和徐先生同過一個時期的事並且有幾次和他同桌喫飯，頗聽聞他批評胡氏的意見。徐先生於胡先生初回國時，同在北大任教，所見可能較為真切。但我對徐先生的評論，現在也記不清楚了。不過，上文所寫的幾點意見，完全不是從徐先生得來。徐先生於幾年前已作古人，也無從向他討教了。

筆者學識謬陋，絕不敢效螭撼樹，或以燭火之光與日月爭明。上述幾點，只是未成熟的淺見，望讀者斟酌是正而已。我自問年雖逾邁，但曾留歐十二年，飽受西方文化洗禮，絕非抱殘守缺的頑固派之流，拙著「中西文明及文化論叢」可以為證。可惜這本書出版時，已在胡先生逝世四年之後，不及向他請益為憾！

附錄萬古樓主顧胡博士詩一首，結束本文：立言末世闢洪荒。自是千秋不朽方。庠序化行新學說。淵源仍出舊文章。正當浩劫焚書史。未反中興折棟梁。他日歸來丁令鶴。好從華表看重光。

建台水泥股份有限公司

出品：雙象牌水泥
 董事長：李崇年
 總經理：陳清曉
 總公司：臺北市館前路四十六號建業大樓九樓
 電話：三六一三一六一——三六一三一六四
 電報掛號：CHIEN TAI
 工廠：高雄市左營區半屏山南麓
 電話：二三一一一一——二三一一一五·二二六六六一